

# 呼和浩特奋力打造国家农畜产品生产基地



呼和浩特市玉泉区大黑河农业景观带种植的五彩藜麦进入成熟期

秋意渐盛,仓箱可期,呼和浩特这片沃土上酝酿着丰收的味道。近日,在呼和浩特市玉泉区沿大黑河农业景观带,集农业生产、观光旅游为一体的700余亩五彩藜麦进入成熟期。不同品种藜麦成熟的麦穗呈现出火红、金黄、紫红等五彩斑斓的色彩,麦田宛如一幅天然的油画,美不胜收。

农,天下之本,务莫大焉。建设国家重要农畜产品生产基地是习近平总书记交给内蒙古的五大任务之一,是事关国家粮食安全的“国之大者”,也是全区必须扛起的重大政治责任。呼和浩特完整准确全面贯彻新发展理念,充分发挥产业优势、创新优势、气候优势,以培育打造绿色农畜产品加工产业集群为主抓手,在推进国家农畜产品生产基地建设中展现首府担当作为。

近年来,呼和浩特市大力推动现代农牧业发展,持续加大现代设施农业支持力度,充分发挥财政资金引导作用。2023年积极争取国家现代农业产业园3000万元,争取武川县优势特色产业集群1000万元,投入市级资金7142万元,撬动社会资本投入10亿元,助力呼和浩特市打造一批设施农业生产示范园区、都市休闲观光示范园区,带动呼和浩特市农文旅融合全面发展。助推和林县成功创建国家现代农业产业园,武川县成功创建自治区现代农业产业园。2023年积极争取中央和自治区奶业振兴有关资金35467.81万元,投入市级资金7821.75万元,并制定出台专项扶持政策,支持建设全奶业产业链。

今年以来,呼和浩特市认真贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精

神,按照自治区《关于建设国家重要农畜产品生产基地的实施方案》要求,着眼做大做强乳业草业,做精做优设施农业,高质量构建现代农牧业发展体系,全力推进农畜产品生产基地建设。目前,奶业、马铃薯、谷子获批创建国家级优势特色产业集群。在和林县、土左旗、武川县、清水河县、玉泉区等旗县区布局启动农畜产品加工园区建设,推动实施乳业、饲草饲料、玉米、马铃薯、肉类、杂粮、预制菜7条产业链115个重点项目,总投资额280.9亿元。其中新建64个,续建51个。截至目前,投资额为182.87亿元。

农牧业基础设施加快建设。建设高标准农田20.3万亩,完成总工程量的82%。在土默特左旗、托克托县、和林格尔县储备盐碱地综合利用项目50万亩,完成7.2万亩。新建土默特左旗阿勒坦、清水河县中清、赛罕区嘉仕等设施农业9796亩,改造提升2296亩,新建露地菜8363亩。建设3000亩以上规模化肉羊养殖场6个,设计规模23万只。

农牧业综合生产能力稳步提升。呼和浩特市奶牛存栏39万头、肉羊存栏300万只以上,生猪出栏50万头,育肥牛出栏2.1万头,肉类产量达到9万吨。完成青贮玉米种植122.6万亩、苜蓿20.3万亩、燕麦18.1万亩。

科技是第一生产力。近年来,呼和浩特市不断提升科技对农牧业的支撑能力。今年国家乳业技术创新中心高质量运行,取得了一系列突破性成果;争取自治区2024年支持国家草业技术创新中心创新能力建设资金1亿元,积极创建国家草业技术创新中心;提升自治区动物疫苗技术创新中心科研能力,积极在

全市建设长期稳定的科技示范基地,扎实开展技术指导,邀请国内顶级专家大咖,给首府农牧业发展理清思路、把脉定调。成功举办敕勒川国际草业大会、敕勒川国际乳业创新大会。国家生猪技术创新中心内蒙古分中心在呼和浩特市揭牌。成功创建2家国家级核心育种场,新认定农业科技示范基地16个。举办了“耕耘者”振兴计划乡村治理骨干专题培训班、“耕耘者”振兴计划新型农牧业经营主体专题培训班等多项专题培训,培育一批高素质农民及乡村振兴人才队伍。

新型经营主体活力进一步激发。全面推广以工代赈,引导农民参与高标准农田重大项目建设,已发放农民工以工代赈方式工资2300万元。新增各类农业社会化服务组织67家,完成社会化服务面积182万亩。

资源节约集约利用得到有效强化。积极推进农业节水,完成工程节水9.6万亩、农艺节水推广面积5万亩、推广抗旱品种应用5万亩、结构节水推广面积1万亩、机制节水推广面积25万亩。持续推进化肥农药减量,完成农药减量专业化统防统治面积306.02万亩、农药绿色防控面积317.7万亩,测土配方施肥技术覆盖率、畜禽粪污资源化利用率均保持90%以上。

未来,呼和浩特市将始终坚持生态优先、绿色发展,聚焦现代设施农业、粮、肉、乳、草等优势产业,以实施“政策落地工程”为契机,全面提高粮、乳、薯、菜、肉五大类产品产量,优化“一圈一区两翼四板块”农业总体布局,全力推动首府农牧业高质量发展。

(本报综合整理报道)



数智农场 李倩 摄



千亩辣椒示范地 王海霞 摄



智慧化生产线 张鑫 摄



优然牧业敕勒川生态智慧牧场 张鑫 摄



收割机正在作业 刘燕杰 摄